

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Куракбаева Куралбая на диссертационную работу Маманова Марлена Асанбековича «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

1. Актуальность темы исследования и ее связь с запросами практики и развития науки

Болезни уха, горла, носа, глотки и гортани (ЛОР-органы), одна из актуальных проблем современной системы здравоохранения, имеющая медицинское, социально-экономическое значение, вызывающая тяжелые осложнения, связанные не только с потерей трудоспособности, но и необходимостью высоких затрат на лечение. Пациенты с этой патологией остаются большую часть времени вне квалифицированной медицинской помощи, обусловленные различными факторами и при неправильной тактике диагностики и лечения, могут выступать в качестве предикторов в развитии острой или хронической патологии дыхательной, сердечно-сосудистой, опорно-двигательной, мочеполовой и других систем человека. Согласно Программе по охране здоровья населения и развитию системы здравоохранения на 2019-2030 годы «Здоровый человек – процветающая страна», утвержденной Постановлением Правительства Кыргызской Республики от 20 декабря 2018 года № 600, профилактика является приоритетным направлением. Помимо государственных организаций здравоохранения в республике активно развивается частный медицинский сектор, который может стать хорошим подспорьем существующей службы, с учетом больших возможностей частного сектора по инвестированию, как в обучении специалистов, продвижении новых методик, так и в обеспечении и оснащении дорогостоящей аппаратурой и оборудованием. Изменения, происходящие в современном обществе, тенденции к интеграции в системе организации медицинской помощи населения, приводят к появлению новых ориентиров в системе здравоохранения.

Все это определяет актуальность, своевременность и обоснованность диссертационного исследования, результатом которой стала разработка и внедрение рекомендации по повышению качества и доступности отоларингологической помощи населению республики.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Маманова М. А. направлена на решение актуальных проблем организации медицинской помощи больным с патологией ЛОР-органов в условиях развития системы здравоохранения в новых социально-экономических условиях.

Цель исследования сформулирована в соответствии с темой научной работы и является обоснованной. Основные научные положения, выносимые на защиту взаимосвязаны, базируются на результатах собственных исследований, обоснованы и имеют статистически доказанную достоверность.

Диссертант аргументировано раскрыл и обобщил заключение, соответствующие поставленным задачам, которые основываются на системном анализе показателей заболеваемости ЛОР органов, показателей медицинской помощи больным с патологией ЛОР органов, результатов выборочного социологического исследования больных.

Степень обоснованности и достоверности каждого из полученных соискателем результата, вывода и заключения, сформулированных в диссертации, обеспечена четкой постановкой цели и задач исследования, большим объемом исследований, комплексным анализом современных тенденций и текущего состояния отоларингологической помощи населению республики на основе использования современных методов научного исследования, использование адекватных методов статистической обработки современными программными пакетами фактического материала.

Запланированные и последовательно выполненные задачи научного исследования отличаются высокой степенью внутреннего единства полученных результатов, на основании которых логично сформулированы выводы и основные положения, выносимые на защиту, а также практические рекомендации.

Следует подчеркнуть личный вклад автора в выбор темы исследования, разработку плана и программы, организацию и непосредственное проведение исследования.

3. Оценка значимости, полученных результатов, научных выводов и рекомендаций для развития науки и решения задач практики

Результаты проведенного исследования имеют большую медико-социальную и экономическую значимость для практического здравоохранения и направлены на совершенствование организации отоларингологической помощи населению в современных условиях.

Изучение уровня и динамики заболеваемости болезнями уха и сосцевидного отростка по районам Ошской области помощи, показателей медицинской помощи населению, оценка мнений респондентов, анализ по критериям удовлетворенности позволил установить основные факторы, формирующие тенденции обращаемости и доступности населения к ЛОР врачам (карантинные мероприятия, возрастающий дефицит кадров, географическая отдаленность), результаты которых являются базисом разработки региональных программ развития ЛОР-службы в других регионах республики и дальнейшей оптимизации отоларингологической помощи.

- разработаны рекомендации эффективного использования инновационных механизмов в условиях регионального здравоохранения, проведена экономическая оценка практического использования КТ-диагностики.

- обоснованы рекомендации по применению механизма государственно-частного партнерства для развития инновационных технологий в отоларингологии;

Разработанные организационно – управленческие технологии обеспечения населения медицинской помощью при патологиях ЛОР органов способствует внедрению системы менеджмента качества медицинских услуг и направлена на достижения необходимого профессионального уровня специалистов и обеспечения потребностей практического здравоохранения.

4. Подтверждения опубликования основных положений, результатов, выводов и заключений диссертации

По теме диссертации опубликовано 9 научных статей, из них 4 – в журналах, индексируемых системой РИНЦ с импакт-фактором не ниже 0,1.

Все основные положения и результаты проведенного исследования, освещены в публикациях, подчеркивающие научно-практическую направленность работы и позволяет широко использовать результаты исследования в оториноларингологии и общественном здравоохранении.

5. Оформление и содержание диссертации, ее недостатки

Диссертация изложена на 145 страницах машинописного текста. Состоит из введения, трех глав собственных исследований, выводов, практических рекомендаций, приложения, а также библиографического списка, включающего 107 источников на русском и 60 на иностранных языках. Работа содержит 28 таблиц и иллюстрирована 18 рисунками.

В целом анализ диссертационной работы Маманова Марлена Асанбековича позволяет заключить, что работа написана на хорошем научном уровне.

Текст диссертации оформлен в соответствии с требованиями Национальной Аттестационной Комиссии при Президенте Кыргызской Республики. Диссертационное исследование характеризуется последовательностью изложенного материала, единством замысла,

прослеживается взаимосвязь между целью научного исследования и задачами выполненной работы. Выводы и практические рекомендации полностью соответствуют целям и задачам, поставленным в работе.

Необходимо отметить, что учтены замечания и рекомендации, высказанные на этапе предварительного рассмотрения диссертационной работы. Принципиальных замечаний и предложений по диссертационной работе нет.

В порядке обсуждения можно было бы рекомендовать объединение и укрупнения пунктов научной новизны и положение выносимые на защиту.

Хотелось бы задать следующие вопросы:

1. Выявлены ли взаимосвязь между показателями заболеваемости ЛОР органов и социально-экономическими факторами региона?

2. Какова потребность населения Кыргызской Республики или сколько КТ аппаратов нужно для каждого региона?

6. Соответствие автореферата содержанию диссертации

Содержание автореферата полностью соответствуют содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Маманова Марлена Асанбековича на тему «Организационные основы совершенствования оториноларингологической помощи в Кыргызской Республике (на примере Ошской области)», является законченным индивидуальным научно-квалификационным трудом, направленным на решение актуальной научной задачи по совершенствованию отоларингологической помощи, имеющей существенное значение для медицинской науки, отвечает требованиям, предъявляемым НАК при Президенте Кыргызской Республики к диссертационным работам, а автор достоин искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, профессор,
заведующий кафедрой экономики здравоохранения
и страховой медицины Казахстанского медицинского
университета «ВШОЗ»



К. К. Куракбаев

5.12.2024г.